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1 Примеры глаголов

1.1 Настоящее время
Глагол “свети́ть” и его формы.

Сегодня све́тит солнце.
Я свечу́.
Ты све́тишь.
Она/Он/Оно све́тит.
Мы све́тим.
Вы све́тите.
Они све́тят.

1.2 Прошедшее время
Я свети́л (мужской род).
Я свети́ла (женский род).
Я свети́ло (средний род).
Ты светил. Ты светила. Ты светило.
Он светил. Она светила. Оно светило.
Мы свети́ли. Вы светили. Они светили.

1.3 Будущее время
Я бу́ду свети́ть.
Ты бу́дешь свети́ть.
Он/Она/Оно бу́дет свети́ть.
Мы бу́дем светить.
Вы бу́дете светить.
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Они бу́дут свети́ть.

1.4 Повелительное наклонение
Солнце, свети́!
Звёзды, свети́те!

1.5 Причастия
Я вижу светя́щий шар на небе. (Настоящее время)
Свети́вший раньше шар теперь не светит. (Прошедшее время)

1.6 Деепричастия
Светя́, он продолжает путь.
Вчера она шла, свети́в фонарём.

2 Диалоги
Однажды сын спросил у отца.
— Папа, почему Солнце светит?
— Потому, что Солнце — это звезда. Все звёзды светят.
— А почему звёзды светят?
—Потому, что происходит термоядерная реакция с выделением энергии.
— Какая-какая реакция?
— Термоядерная.
— А что это такое?
— Это когда два маленьких атома соединяются в один большой.
— А почему оно светит?
— При термоядерной реакции выделяется энергия. И часть этой энергии

выделяется в виде фотонов, которые летят на землю и попадают в твой глаз.
— И мой глаз видит свет?
— Скорее ты видишь свет.
— А глаз?
— А может ли глаз видеть без тебя?
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Однажды Солнце спросило у звезды.
— Звезда, у тебя есть фотоны?
— Да, а у тебя?
— Что за вопрос? Конечно, я же тоже звезда!
— И правда!
— А зачем нам фотоны?
— Чтобы светить!

Однажды фотон спросил у космоса.
— Космос-космос, почему я свечу?
Промолчал в ответ космос.
— Космос-космос, почему я лечу?
Промолчал в ответ космос.
— Космос-космос, а почему....
Космос вновь промолчал, и фотону пришлось лететь через него в поисках

ответа.

3 Лица и числа
В русском языке глаголы имеют следующие признаки: лицо, число, время,

наклонение, вид, род, спряжение (I или II), возвратность и залог.
Кто действует ?

Единственное число Множественное число
Первое лицо Я Мы
Второе лицо Ты Вы
Третье лицо Он, Она Они

4 Вид
• Несовершенный вид— незаконченное действие:
делать, плыть, есть, говорить.

• Совершенный вид означает законченное действие:
сделать, заплыть, уплыть, съесть, сказать.
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5 Наклонение
• Изъявительное наклонение:
Я увижу букву.
(Обычное употребление глагола.)

• Повелительное наклонение:
Увидь букву! Увидьте букву!
(Просьба, приказ, пожелание, побуждение к действию.)

• Сослагательное наклонение:
Я увидел бы букву.
(Желаемое или возможное действие.)

6 Род
Тут всё просто. В русском языке три рода: мужской, женский и средний.

7 Возвратность
Возвратные глаголы это глаголы с постфиксом -ся (≈ себя).

Обозначает что действие направлено на субъект, действие возвращено.
Примеры:

Одевать себя = Одеваться.
Смотреть на себя в зеркало = Смотреться в зеркало.

Конечно есть исключения:
Cобака кусается ̸= Собака кусает себя.
Собака кусается = Собака имеет свойство кусаться.

8 Времена
1. Прошедшее время

(а) Совершеный вид: Я сделал. Она нарисовала. Они сходили.
(б) Несовершенный вид: Я делал. Она рисовала. Они ходили.

2. Простое будущее время

(а) Совершеный вид: Я сделаю. Она нарисует. Они сходили.
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(б) Несовершенный вид: —

3. Составное будущее время

(а) Совершеный вид: —
(б) Несовершенный вид: Я буду делать. Она будет делать. Они будут

делать.

4. Настоящее время

(а) Совершеный вид: —
(б) Несовершенный вид: Я делаю. Она рисует. Они ходят.

Спряжение это изменение глаголов по числам и лицам. Бывает два типа
спряжений.

9 I спряжение
Инфинитив: купать, писать.

1 лицо 2 лицо 3 лицо

Единственное число я купаю
я пишу

ты купаешь
ты пишешь

он купает
она пишет

Множественное число мы купаем
мы пишем

вы купаете
вы пишете

они купают
они пишут

10 II спряжение
Инфинитив: сидеть, лепить.

1 лицо 2 лицо 3 лицо

Единственное число я сижу
я леплю

ты сидишь
ты лепишь

он сидит
она лепит

Множественное число мы сидим
мы лепим

вы сидите
вы лепите

они сидят
они лепят

Если ударение падает на окончание глагола, то спряжение определяется
на слух по окончанию, иначе спряжение определяется по инфинитиву. Если
окончание безударно, то ко II спряжению относятся:
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• все глаголы, имеющие в инфинитиве -ить: пилить, клеить, боронить, ...
(кроме глаголов брить, стелить и производных от них)

• 7 глаголов на -еть: смотреть, видеть, зависеть, ненавидеть, терпеть, вер-
теть, обидеть и производные от них.

• 4 глагола на -ать: слышать, дышать, держать, гнать и производные от
них.

Остальные глаголы с безударными личными окончаниями относятся к I
спряжению. Исключения существуют, например глагол “быть”.

Настоящее Будущее Прошедшее Повелительное

Я есть буду был
была —

Ты есть будешь был
была будь

Он
Она
Оно

есть будет
был
была
было

—

Мы есть будем были —
Вы есть будете были будьте
Они есть будут были —

Не путать с глаголом “есть” (Я буду есть яблоко.)

Настоящее Прошедшее Повелительное

Я ем ел
ела —

Ты ешь ел
ела ешь

Он
Она
Оно

ест
ел
ела
ело

—

Мы едим ели —
Вы едите ели ешьте
Они едят ели —

Спряжение — это изменение глаголов в настоящем и будущем простом
времени по лицам и числам. Глаголы в прошедшем времени изменяются по
родам и числам (но не по лицам!).
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Чтение
Прочитайте текст, найдите глаголы и определите их форму.

Когда ты смотришь на её окно,
Возможно там уже сидит О Н О...
Животное с усами,
С мохнатыми ушами,
С острющими зубами,
И думает о ней!
А может о тебе
И о твоей судьбе.
Тут же неясно где,
И непонятно что,
Зато понятно кто.

Узнай и ты читатель,
Кто среди них мохнатей.

26 Апреля 2023 года
Керзол
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Залог
• Действительный залог (актив)
Люди изучают космос. Я написал текст.

• Страдательный залог (пассив)
Космос изучается людьми. Текст был написан мною.

Причастие и деепричастие
• Инфинитив: идти, написать.

• Причастие: идущий, идущая, идущие... напишуший, напишущая, напи-
шущие...
(Причастия похожи на прилагательные, они склоняются.)

• Деепричастие: идя, написав
(Деепричастия похожи на наречея. Они не изменяются.)

11 Скрипт на Питоне для спряжения глаголов

import pymorphy2 as pm
morph = pm.MorphAnalyzer()

dumat = morph.parse(’думать’)[0]
[print (x.tag, x.word) for x in dumat.lexeme]

idti = morph.parse(’идти’)[0]
[print (x.tag, x.word) for x in idti.lexeme]

hodit = morph.parse(’ходить’)[0]
[print (x.tag, x.word) for x in hodit.lexeme]

Установка этой либы (библиотеки): pip install pymorphy2
Вот документация: https://pymorphy2.readthedocs.io/en/latest/user/guide.html
А вот исходный код на гитхабе: https://github.com/pymorphy2/pymorphy2
А научная статья лежит на архиве: https://arxiv.org/pdf/1503.07283v1.pdf
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